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Pactul balcanic şi
perspectiva ortodoxă

Baza spirituală a 
pactului balcanic

Pactul balcsnic, încheiat de cu
rând, a strâns statele din sud ostul 
Europei într’o unitate care se va de
săvârşi continuu, întinzându-se asupra 
a tot mai multe dm ramurile de viaţă 
ale celor patru popoare. Nu e nece
sar să inzistăm asupra adevărului că 
baza spirituală care a făcut posibilă 
încheierea acestui pact şi care va per
mite legături tot mai strânse între 
statele semnatare este o remarcabilă 
comunitate în idei, simţiri şi tradiţii, 
comunitate formată în ce priveşte pe 
trei din cele patru popoare în primul 
rând de aceeaş credinţă, de acelaş 
cult, iar cât priveşte pe toate la un 
loc de istoria comună, de familiari
zarea îndelungată între ele care a 
creat, dincolo de formulele precise ale 
credinţei, mari apropieri în spirit, în gu
sturi, în atitudini Sasul stă lângă român 
de veacuri, dar apropiere nu se face, cu 
atât mai puţin asimilare. Deosebirile 
sunt prea mari; ele sapă între ei ade
vărate prăpăstii. Deşi în mai mică 
măsură, dar acelaş lucru se poate 
spune despre ungur. S gur că tot aşa 
ar fi cazul cu englezul, cu francezul 
sau cu alte popoare de lege diferită. 
Intre români, greci şi slavi apropie
rea se face însă uimitor de repede şi 
asimilarea la fel. Câţi slavi şi câţi 
greci n’am înghiţit noi şi câţi români 
n’au înghiţit slavii şi grecii în Balcan ? 
Nu ştiu cum, dar ca român te simţi 
între greci şi slavi cu mult mai acasă 
— într’o anumită privinţă chiar ca 
acasă — decât între unguri, germani, 
englezi sau alte naţiuni. Când con
staţi că se roagă ca tine, că vorbesc 
despre Dumnezeu cu aceleaşi cuvinte, 
doar traduse, cântă ca tine, îndată te 
simţi mai la largul tău.

Pentru consolidarea pac* 
tului se impune cultivarea 
factorului religios-comun

Pactul balcanic are ca temelii 
trainice acest fond comun de spiri
tualitate. Tocmai de aceea numai ţi
nând seama de el, făcându-I să se 
desvoalte şi scoţându-1 pe primul plan, 
se vor umbri, îşi vor perde din im
portanţă şi din relief deosebirile dintre 
aceste popoare. O neglijare a lui însă, 
eventual chiar o reprimare a lui, echi
valează cu o adevărată subminare a 
pactului balcanic.

Pactul acesta nu voeşte să ră
mână numai la relaţiile cele mai ex
terne ale vieţii, la schimbul economic 
şi la o garantare în caz de nevoie a 
frontierelor. Ci voeşte să fie punctul 
de plecare al unei apropieri spirituale 
tot mai accentuate, pentru ca din 
toate punctele de vedere aceste ţări 
să se prezinte în faţa Europei ca un 
tot unitar şi indisolubil. Se urmăreşte 
o foarte activă circulaţie de idei şi 
formularea unor idealuri spirituale

comune, specifice răsăritului euro
pean. Avem în apropierea acestor 
state, fie deocamdată mai puţin con
ştient, o afirmare a solidarităţii po
poarelor ortodoxe în faţa apusului 
care a ştiut până acuma să le dividă 
şi să le domineze spiritual şi mate 
rial. Când Rusia îşi va reveni din 
starea de azi, o raliere a ei la blocul 
acesta, ar încheia în mod firesc grupul 
neamurilor ortodoxe, ajunse în sfârşit 
la conştiinţa specificului lor spiritual.

inevitabil deci aceste state voind 
să consolideze unirea lor trebue să 
folosească factorul religios. Pe lângă 
celelalte consilii sau birouri comune 
va fi necesar să se institue şi un 
consiliu sau birou comun pentru cu
noaşterea şi apropierea tot mai mare 
pe teren spiritual-religios. Iar când 
îşi vor ţinea conferenţele anuale sau 
bianuale miniştrii acestor state, va fi 
ocazia să se adune, pe lângă repre
zentanţii presei bună oară, şi repre
zentanţii bisericii în conferenţă. Even
tual se va forma un institut comun 
pentru apropierea culturaî-spirituală. 
Acest institut ar fi întreg şi ar ră
spunde deplin misiunii sale numai 
având ca o secţ une proprie pe cea 
bisericească, în care să între câte un 
reprezentant al bisericii din fiecare 
stat. Acestea sunt îndatoririle statelor 
cari constituiesc pactul balcanic.

Dar indiferent că vor înţelege sau 
nu guvernele importanţa cultivăm fon
dului comun religios, pactul balcanic 
tot trebue să fie un cadru şi un stimu
lent pentru apropierea bisericească, 
chiar din iniţiativa bisericelor din 
aceste state. Dacă statele acestea simt 
trebuinţa aproprierii între ele, cu atât 
mai mult trebue să o simtă bisericile 
cari au ca învăţătură şi misiune dela 
Dumnezeu să fie una. Şi dacă sta
tele reuşesc să învingă toate asperi
tăţile cari le stau în cale şi să se 
apropie, cu atât mai mult trebue să 
reuşească aceasta bisericilor cari nu 
urmăresc heghemonii în lumea acea
sta. Tot ce lipseşte este urnirea la 
faptă şi puţină fineţe în tratative. Sf. 
Sinod al nostru are chemarea să pur
ceadă la realizarea acestui urgent de
ziderat, dând chestiunea în mâna unui 
reprezentant capabil să ducă la bun 
succes aceste tratative.

Metoda pentru realizarea
frontului comun ortodox

Astă vară se pornise dl I. G. 
Savin să militeze pentru această idee 
în «Calendarul». Domnia Sa însă n’a 
reuşit decât să ne depărteze şi mai 
mult simpatiile reprezentanţilor bise
ricii greceşti, cari astăzi nu mai conte
nesc să ne acuze de tendinţe de heghe- 
mon e în biserica ortodoxă. Graţie 
articolelor dlui I. G Savin grecii pri
vesc azi cu bănuială orice idee de 
apropiere ortodoxă. Cu meteda dlui 
Savin de-a împroşca in toţi şi de-a

te bate cu pumnul în piept ca român, 
nu ajungem la nici un rezultat. 
Această metodă trebue părăsită, cu 
atât mai mult cu cât de fapt nu poate 
fi vorba de scopuri de heghemonie 
ale bisericii româneşti asupra celor
lalte. Ceeace vrem cu toţii este bi
nele ortodoxiei, puterea şi solidari
tatea ei. Dacă există vre-o ambiţie în 
această privinţă, apoi este aceea de-a 
ne întrece fiecare biserică naţională 
întru a ajuta ortodoxia întreagă: prin 
muncă spirituală şi prin ajutor mate
rial, Dacă ajutorul nostru va covârşi 
pe al celorlalte naţiuni, o va judeca 
istoria.

Să nu cerem modificări prea ra
dicale în statul de funcţiuni şi de 
onoruri al bisericii ortodoxe. Să ce
rem acum numai atât cât e de lipsă 
pentiu începutul unei activităţi de 
strânsă apropiere a biseiicilor orto
doxe. Patriarhul din Constantinopol 
trebue să rămână grec; o cere şi tra
diţia şi locul şi populaţia ortodoxă 
din acele ţinuturi, care e greacă. Nici 
centrul geografic al ortodoxiei nu tre
bue mutat. Constantmopolul, cetatea 
vechei glorii a creştinismului, are atâ
tea urme din timpurile mari, cari pot 
inspira continuu drumul ce trebue 
urr«&t^n viitor. El este aşezat la mij
locul peninsulei balcanice, pe când 
Bucureştii, Atena, sau Belgradul sunt 
la margini. Poziţia geografică în care 
e situat îi asigură şi pe viitor o mare 
însemnătate comercială şi spirituală. 
Prin el popoarele balcanice menţin 
legături mai strânse şi cu poporul 
turc care, cine ştie, poate să nu fie 
prea depărtat timpul când, părăsind 
islamul, se va încorpora şi mai bine 
în organismul popoarelor înfrăţite prin 
aceeaş istorie şi prin fondul comun 
al vechei culturii bizantine. Până la 
acel fericit eveniment legăturile tot 
mai pretinoase între aceste popoare 
în cadrul pactului balcanic pot avea 
ca rezultat retrocedarea bisericii Sf. 
Sofii ortodocşilor, chiar dacă ar fi să 
dea aceştia altceva în schimb: even
tual o mare sumă de bani plătită de 
toţi. Pentru turci Sf. Sofie nu repre
zintă mare lucru, pentru ortodocşi, 
însă, da. In Constantinopol fiecare 
ortodox s’ar simţi mai acasă decât 
s’ar simţi în altă capitală balcanică.

Ceeace e necesar deocamdată e 
foarte puţin: un birou în Constan- 
tinopoi compus din câte un cleric 
cult al fiecărei biserici ortodoxe. La 
acest birou s’ar trimite toate infor
maţiile din biserca ortodoxă, ca el să 
le răspândească la foile religioase din 
fiecare stat ortodox. Tot acest birou 
ar avea să adune material şi să stu
dieze anumite planuri de lucru co
mun pentru toată biserica ortodoxă, lui 
i s’&r trimite sugestiile pe cari unul 
sau altul din ortodocşi le-ar putea da 
pentru o chestiune sau alta interesând 
toată ortodoxia. O conferinţă biseri
cească care s’ar aduna din an în an 
ar lua apoi hotărâri pe baza refera
telor lucrate de acest birou.

Probabil că mai târziu s’ar pu
tea constitui şi un sinod permanent 
compus din câte un ierarh fără epar
hie din fiecare biserică, în frunte cu 
patriarhul din Constantinopol, având 
ca atribuţie chestiunile interortodoxe

(nu şi cele din interiorul fiecărei bi
serici), dar atât de necesar nu e.

Mai necesară este, afară de acel 
birou, o şcoală teologică tot în Con
stantinopol în care materiile teologice 
să se predea în limba greacă, română 
şi una slavă. Fiecare neam ortodox 
şi-ar trimite un număr de 10— 15 stu
denţi anual. Toţi studenţii, viitori cle
rici fruntaşi, ar ajunge să cunoască 
toate trei limbile ortodoxe putând să 
stea în legătură toată viaţa cu ce se  
petrece pretutindeni în biserica orto
doxă, şi s’ar forma într’o  ambianţă 
de solidaritate practică ortodoxă, sim- 
ţindu-se mai apropiaţi de ortodocşii de 
alte neamuri. Câte idei de acţiune so 
bornicească, câte planuri de activitate 
unitară, câte ţinte comune nu s’ar for
mula între profesorii şi studenţii unei 
astfel de şcoli, în care trebue să dom
nească un duh de absolută frăţie or
todoxă ! Şcoala ar scoate desigur şi o  
revistă în cele 3 limbi, răspândită în 
toate ţările ortodoxe, la fiecare preot 
şi la mulţi credincioşi, o revistă, iarăşi, 
în cel mai ecumenic duh. Operiie 
teologice pe cari le-ar produce şcoala 
ar purta şi ele aceeaşi pecete de 
preocupare solidaristă. Întreţinerea 
unei astfel de şcoale ar fi şi în inte
resul guvernelor s’o suporte.

Să ne gândim că suntem în vea
cul în care popoarele au ieşit din 
izolare. Astăzi toate caută să se cu
noască, să formeze legături de ac
ţiune solidară. Cu atât mai mult tre
bue să evite biserica de aceeaş cre
dinţă izolarea.

Până târziu în veacul al 19-lea 
această reciprocă cunoaştere ortodoxă 
a existat.

Legăturile trebuesc făcute şi acum 
mai strânse de cum sunt astăzi, căci 
cu toţii facem parte din marea bise
rică ortodoxă a Domnului. Ar di
spare astfel micile deosebiri de mă
suri şi de atitudini in chestiuni bi
sericeşti.

Nu preconizăm o ştirbire a prin
cipiului autocefaliei, ceeace ar descon
sidera caracterul naţional aşa de 
scump bisericii ortodoxe. Nici nu ne 
închipuim că nu se poate trăi în ecu- 
men icitate decât în continue legături 
externe cu tot ce se întâmplă peste 
tot în biserica ortodoxă. Ecumenici- 
tatea constă în identitatea de duh şi 
de viaţă spirituală în toate părţile 
bisericii şi nu în organizarea externă. 
Ceeace cerem este o  reciprocă cu
noaştere, nu a fiinţii celei una a or
todoxai pe care o  cunoaştem deplin 
dela noi, ci a rezonanţii ei în speci
ficul etnic al celorlalte popoare; pre
cum şi o  colaborare practică acolo 
unde se simte trebuinţă.

Rugăm Sfântul Sinod să nu mai 
amâne realizarea acestei idei. Să 
prindă momentul pactului balcanic. 
Nu trebue să ne închipuim că orto
docşii se pot întâlni numai în sino
dul ecumenic. Să realizăm în alte 
forme mai modeste colaborarea. Si
nodul ecumenic e un moment mare, 
rar, festiv, un moment de hotărâri 
dogmatice. Cooperarea de fiecare zi 
se face pe căi ca cele enumerate 
mai sus. Dr. D# s x Aîu l o a e .



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 10

oHeligia în spitale
Institu irea  Duminecii bolnavilor

în D um ineca a doua din  P ăresim i în arhi
episcopia noastră , — care s ’a gen erea liza t 
ş i  în a lte p ă r ţi  ale b isericii naţionale, — 
face p a r te  din p ro g ra m u l m isionar al 
Clerului d e  azi.

S p ita le le  creştin e  su n t un factor im 
p o r ta n t în opera  m isionară d e  azi. Ca
m erele  bo lnavilor se  p resch im bă  în foi- 
şoarele  dela  V itezda, p o m en ite  în Sfânta  
E vangelie  unde M ântuitorul în so ţeşte  Pe 
slu jitorii Săi.

Ş tiin ţa  m edicală  e p e  cale de  a revizu i 
defin itv  concepţiile  sa le  antropologice. O r
gan ism u l fizic , su p u s lim ita ţiilor tim pulu i 
ş i ale spaţiu lu i, e s te  un in stru m en t de  
m an ifestare  a sp iritu lu i. O m ul e  singura  
fiin ţă în care naturalu l se  îm bină cu su
p ra  naturalul.

D esech ilibrele  m en ta le  ale pacien- 
71 ţilo r din sp ita le  p ro v in  din cauze, p e  care  
1 num ai re lig ia  le  po a te  rem edia  efectiv. 

Ş i m edicii veritab ili recunoasc cu sin 
ceritate, că an u m ite  m aladii aparţin  re
lig iei, iar nu m edicinei.

In tre m edicină  ş i re lig ie  nu m ai 
este  ra p o r t de  antagonisim .

D esigu r un os frac tu ra t nu se v in 
decă p r in  rugăciunea preo tu lu i. Dar 
un m ed ic  a d evă ra t p o a te  spune oricând  
b o ln a vu lu i:

— E u te  p a n sez, ş i  D u m nezeu  le  
vindecă!

P u terea  rugăciu nii în Camera bol
navu lu i a re  o influinţă binefăcătoare. 
Iar m ărtu risirea  şi îm părtăşirea  cu sfânta  
cum inecătură redă  bolnavulu i liniştea  
sufletească, p e  care m edicu l o consi
deră p r in tre  condiţiile  necesare ale însă
nătoşirii.

In tr’un con gres din P aris, ţin u t m ai 
anii trecuţi, s ’a făcu t încercarea de a pu n e  
stav ilă  influ in ţei re lig ie i în spitale... m o
tivâ n d  că înain te vrem e  lum ea se  tem ea  
d e  D u m nezeu , d a r  că bo lnavii d e  a z i duc  
g ro a ză  d e  m icrobi. A s t f e l  d e  te n d in ţe  
su n t însă neserioase.

R elig ia  nu p o a te  fi suprim ată , şi 
este  în rea lita te  irepresib ilă . Ea nu po a te  
f i înlocuită p rin  n im ic ori unde este  o 
su ferin ţă  grea.

E  clar deci că relig ia  şi în sp ita le  
este  în funcţiune.

D e unde re zu ltă  că ş i em blem ele  
externe ale re lig ie i su n t ju stifica te: ca
pela , slu jba ş i confesorul. —

Din rapoarte le  p r im ite  anii trecu ţi 
d esp re  prâsn u irea  D um inecii bolnavilor, 
constatăm  că sfin te le  liturghii, ţinu te în 
sp ita le  su n t p r im ite  cu m ultă bucurie de  
că tre  bolnavi.

E  ş i  o nouta te binefăcătoare p en 
tru  ei.

P artic ipă  la slu jbă to ţi aceia p e  cari 
suferin ţa  îi uneşte. A scu ltă  sfânta slu jbă  
şi cei de  a lte confesiuni ş i m u lţi cari 
s ’au înstră inat d e  orice religie.

B olnavii d in  sp ita le  se  deosebesc de  
ascu ltă torii ob işn u iţi a i sfin tei liturghii. 
Iar p red ic ile , ro stite  la astfe l de  ocaziuni 
ş i  discuţiunile, p e  cari le prilejuesc, au  
daru l de  a con verti la H ristos p e  m ulţi 
p a c ien ţi a i sp ita lelor.

R elig ia  în sp ita le  are influinţă  
binefăcătoare ş i asupra m edicilor ş i a 
în grijitorilor d e  bolnavi, poten ţându-le  
devotam en tu l, răbdarea  ş i  iubirea dea- 
proapelu i.

R elig ia  în sp ita le  va fi ş i m ai efec
tivă, când vom  avea su rori de  carita te  
cu p reg ă tire  re lig ioasă corespunzătoare, 
capele ş i confesori perm anenţi.

A stfe l vo r  d even i sp ita lele  lăcaşuri 
sacram entale, p r in  su ferin ţele  care se  adă
p o ste sc  în ele  ş i p r in  devo tam en tu l celor ce 
s ’au d ed ica t a linării suferin ţelor om eneşti.

T. Scorobeţ.

D e n ’a r p ă z i D om nul cetatea, în
d eşer t ar p r iveg h ea  celce o pă zeşte .

P s. 126, 2.

D om nul va da cuvân t celorce bi- 
nevestesc cu putere multă. Ps. 67 ,12.

„ F . O» BS.” '

Jlniversarea SF. Silului 
în Valea Sialni

Dumineca Ortodoxiei, pe lângă 
splendoarea unei primăvăratice zile în
sorite, a mai fost plină, în Valea de 
sus a Jiului, şi de freamătul sufletesc 
al unei prăznuiri neobişnuite: bucuria 
împlinirii a unui an de existenţă şi de 
activitate a «Frăţiei Ortodoxe Române» 
a îmbrăcat haina cântării şi a într' ari
patei cuvântări, după căldura, smerită a 
rugăciunii. Ecteniile de midţămită şi de 
cerere, completate de răspunsurile coru
rilor, au fost urmate de inimoase întru
niri ale membrilor şi binevoitorilor Fo
rului.

In  Petroşani P. C. protopop I. 
Duma a dat cuvântid dlui ing. Al. 
Panaitescu, secretarul despărţământului 
protopopesc J iu  al Frăţiei. Intr'o cuvân
tare clară, precisă, d-sa a arătat isto
ricul şi necesitatea înfiinţării F. O. Ii.- 
ului, apoi organizarea despărţământului 
Jiu, activitatea lui de pân’acum şi pla
nurile de viitor. Biserica — plină până 
la tixire de credincioşi, a răsunat de apro
bări la finea cuvântării, —  iar păr. 
protopop, mulţumind mirenilor pentru 
spornica muncă la care s’au angajat, 
dă binecuvântarea Bisericii şi urarea să 
propăşească într'un an ca’n doi..., după 
cunoscuta reţetă a basmului popular.

In  Petrila Reg. Ferdinand I, 
după Sfta Liturghie lumea s'a adunat 
în sala Casinoului, având în frunte pe 
C. S. pr. S. Ciocan, şi ing.-şef. Ant. 
Moţet-Grigoraş. Corul „Dragostea de 
Neam“ al parohiei noastre, patronat de 
vrednicul şi foarte activul domn Moţtt, 
a cântat două cântări religioase, — ur
mând apoi cuvântarea comemorativă a 
membrului comitetului despărţământului 
protopopesc, — mai sus numitul domn 
inginer, care a găsit cuvinte potrivite 
pentru a sensibilisa utilitatea şi necesita
tea „Frăţiei Ortodoxe1*. Au încheiht Ser
barea alte două cântări ale corului de 
subt conducerea dlui Păcuraru.

In  alte parohii din J iu  s’au petre
cut lucrurile cam la fel, împânzindu se 
în această Duminecă o solidaritate şi o 
conştiinţă ortodoxă peste întreg basinul 
carbonifer, vrednică de a f i  remarcată 
ca un început de reacţiune împotriva 
tendinţelor antibisericeşti şi antiromâneşti 
în această regiune. Inginerii, directorii 
de servicii, profesori şi învăţători, mun
citori minieri şi săteni, toate profesiunile 
cari compun massa credincioşilor sfintei 
noastre Biserici, s’au ridicat cu sufletul 
în văzduhul ozonat de puterea viufăcă- 
toare a credinţa ortodoxe.

Creată această atmosferă morală, 
acest climat prielnic unei închegări su
fleteşti de mult aşteptate, — nu ne în
doim că se va începe o activitate siste
matică, cu roade care să rămână şi care 
să continue sau să lărgească opera unui 
Gavrilescu, unui Moţet, unui Dumitriu 
şi a altor câtorva, al căror ctitoricesc 
pomelnic va fi cândva o glorie mai mult 
decât locală a zilelor de azi în Valea 
Jiului.

Cititorii acestui ziar o să afle ur
marea... ____  Trecătorul

Dumineca Ortodoxiei Ia Sitiin
Zi de mare praznic pentru bise

rica noastră. Ca o întruchipate a tri
umfului bisericii în lupta pentru icoane 
şi a biruinţei adevăratului cult, pe care-1 
datorăm st. icoane, ea rămâne mărtu
ria peste veacuri a eroismului fizic şi 
moral, pe care l-a arătat femeia cre
ştină in slujla bisericii. Irina şi Teo
dora, cele două binecredincioase împă- 
râtese, strălucesc, sprin jertfelnicia şi 
devotamentul lor pentru cele sfinte, ca 
icoane vii ale apostolatului femeii cre
ştine. — Pentru noi românii „Dumi
neca Ortodoxiei“ înseamnă şi mai 
mult. Ea e concretizarea izbăvirii noa
stre prin mărturisirea ortodoxă ne
strămutată a mucenicilor legii şi cre
dinţă străbune.

Din aceste motive ea a fost ser
bată după cuviinţă în Sibiu, ca ş) în alt loc.

Festival religios
După sfânta liturghie, la care s ’a 

făcut pomenire pentru eroii dreptei 
credinţe şi a predicat păr. prof. Dr. D. 
Străniloae arătând temeiurile venerării 
sfintelor icoane, „Societatea naţională 
a femeilor ortodoxe“ a organizat un 
festival religios în saia prefeciurii ju
deţene, In cadrul unui program variat 
şi frumos, dşoara profesoară Vera Ste- 
fănescu a des voltat conferinţa: „Dumi
neca Ortodoxiei“ şi senzui ei pentru so
cietatea femeilor ortodoxe române. 
Luând drept pildă pe cele două împă- 
rătese, care au luptat pentru aşezarea 
în biserici a sfintelor icoane, societa
tea femeilor române ortodoxe, serbân- 
du-şi pe cele două patroane, înţelege 
să-şi interpreteze rostul ei în lumina 
învăţăturilor ortodoxismului. Femeia şi 
mama română, cu toată gama simte- 
mmtelor ei nobile, se face misionara

spiritualizării societăţii şi a ridicării ei 
din praful preocupărilor josnice. Opera 
caritativă, pe care a desvoltat-o socie
tatea, ca şi lupta împotriva curentelor 
cari subminează la temelia familiei, 
nucleul societăţii, sunt dovada că fe
meia română înţelege chemarea vremii.

După cuvintele înălţătoare ale 
dşoarei profesoare, în numele Mini
sterului instrucţiunii şi al cultelor, dl 
prof. C. Nedelcu exprimă mulţumirea 
pentru astfel de manifestări edifica
toare. Dsa reliefează datoria fiecăruia 
de-a fi un creştin activ. Fiecare e da
tor să ducă flacăra credinţii dela altar 
în familii şi în casele lor, căci numai 
astfel se va face revirimentul socie
tăţii cătră cele sfinte... Sunt cuvinte care 
ne îndreptăţesc să întrezărim puncte 
de orientare în haos şi să vedem so
cietatea pornind pe drumul spiritualis
mului creştin.

Probleme, fapte,
comentarii

VIAŢA ILUSTRATĂ. Primul nu
măr al mult aşteptatei reviste sibiene 
a apărut la 1 Martie 1934, cu un prea 
bogat şi variat material datorit unor 
condee. care ştiu ce anume îi trebue 
publicului nostru doritor să aibă o 
bună şi cinstită revistă.

Vom avea prilej să revenim asu
pra numerelor tinerei reviste. De astă 
dată vestim, că numărul prim din 
VIAŢA ILUSTRATA se trimite gratuit 
celorce îl cer.

Recomandând publicaţia în cer
curi cât mai largi, se va da putinţă 
întemeietorilor ei să o scoată cât mai 
bogată şi cât mai ieftină. Abonamen
tul : pe un an 2U0 Lei, pe jumătate de 
an 1U0 Lei. Adresa: Revista VIAŢA 
ILUSTRATĂ, Sibiu, Academia teolo
gică „Andreianä“.

*
Viaţa Monahală, — r e u i s t a  r e l i g i 

oasă ilustrată dela Sf. Mănăsire Cetă- 
ţuia laşi, — a apărut în Februar 1934 
ca număr omagial cu ocazia jubileului 
de 25 de ani de arhipăstorire a 1. P. S. 
Sale Mitropolitului Pimen al Moldovei şi 
Sucevei.

S’au împlinit în Februar a. c. 25 de 
ani de când I. P. S. Sa Pimén Geor- 
gescu a fost ales mitropolit al eparhiei 
moldovene, unde păstoreşte şi astăzi, 
când a împlinit 80 de ani ai unei vieţi 
de rodnică şi pricepută activitate, din 
care face parte şi desmorţirea vieţii că
lugăreşti din această eparhie.

Numărul omagial publicat de Viaţa 
Monahală scoate în evidenţă, alături de 
numeroase clişee, înfăptuirile de seamă 
din lucrarea de până acum a venerabi
lului jubilant.

Alte articole ale revistei conţin: 
Activitatea călugărilor din eparhie în 
timpul răsboiului, Rostul monahismului 
în stat, Din cuvântările şi corespondenţa 
mitropolitului, ş. a. Este un număr bo
gat şi interesant, care se citeşte cu 
plăcere.

Cu acest prilej rugăm şi noi pe 
Cel Atotputernic, să aibă în sfânta Sa 
pază pe I. P. S. Mitropolit Pimen şi să-i 
dăruiască multă sănătate şi putere de 
muncă spre bucuria şi folosul bisericii 
şi al neamului nostru.

Intru mulţi ani. Stăpâne!*
In protopopiatul Sf. Gheorghe a

luat fiinţă încă o reuniune de femei orto
doxe. Comuna maghiarizată Belini, a avut 
prilejul să vadă în scurt timp organizarea 
alor două societăţi oriodoxe: Cercul tine
rimii adulte, — despre care am scris în Nr.
4 al foaiei noastre din acest an, — şi acum 
mai nou Reuniunea femeilor ort. române.

Acest lucru era un imperativ al zilei 
aici în săcuime, pentrucă poporul româ
nesc din aceste plaiuri, numai în felul 
acesta poate învăţa limba românească. De 
pildă femeile românce din Belini — cari dau 
cel mai mare procent de necunoscători ai 
iimbei noastre, — au ajuns ca după pu
ţină vreme să poată învăţa cântări şi poezii 
româneşti. Şi cum? La şezătorile biblice, 
din fiecare săptămână, s’a încercat să se

discute în limba românească pericopa 
explicată de preot. Recitări, poezii uşoare 
etc. Numărul membrelor este astăzi de 70 
femei. Intre cele mai zeloase, se pot nu
măra acele cari s’au întors numai de cu
rând la dreapta credinţă.

Rodul muncii lor l-au arătat în seara 
zilei de 17 Februarie a. c. când au dat un 
ceai împreunat cu program religios şi cul
tural, sub conducerea înţeleaptă a prezi- 
dentei lor, Minodora Belea. S’au putut ve
dea aici costume româneşti alese cari au 
luat locul hainelor nemeşeşti.

Este neobişnuit acest fapt, pentrucă 
românii de aici nu cunoşteau încă ce este 
aceea a te cultiva în sinul unei societăţi, 
în limba ta, îmbrăcând portul tău şi pă
strând obiceiurile strămoşilor noştri.

Noi ştim câtă încordare i se cere 
preotului nostru de acolo, pentru realiza
rea acestor lucruri în mijlocul fiilor săi su
fleteşti cari nu ştiu decât foarte puţin ro
mâneşte. Zi şi noapte!

Lucrul acesta să fie pildă acelora
cari s e  bucură d e  favoru l c ă  en oriaşii cu 
nosc limba, şi încă n’au organizat, nici 
tinerimea, nici femeile, nici Oastea Dom
nului. — Toate se pot face întru Domnul!

Un om al bisericii.*
Religie şi filosofie.— După con

gresul de filosofie, ţinut zilele trecute 
în capitală, când s’a discutat educaţia 
morală în şcoale, încep a se rosti, în 
apărarea învăţământului religios, atât 
preoţi profesori, — absenţi dela numitul 
congres, — cât şi intelectuali neteotogi.

Unul dintre aceşti din urmă scrie 
(„Viitorul" din 25 Februar c.): „Pe două 
căi deosebite se întâlnesc filosofia şi 
religia.

„Nietzsche, teribilul biciuitor al re
ligiei, el care cerea supra-oameni, ce 
sfârşit a avut? Cine nu este mişcat de 
suferinţele lui şi plânsul lui în care spu
nea: Mamă, mamă, sânt un prost!

„Şi filosofia, şi religia, ambele sânt 
necesare tineretului. Două forţe ce sar  
contrabalansa, două pârghii pentru înăl
ţarea sufletească în vârtejul de patimi 
al vieţii atât de grea în epoca de tran- 
siţie în care trebue să se desvolte tine
rele generaţii“.

De altă parté un număr de preoţi 
şi profesori secundari şi universitari 
s’a întrunit, săptămâna trecută, în pa
latul „Universului“ din Bucureşti, sub 
preşedinţia decanului facultăţii teolo
gice, păr. Mihălcescu, luând hotărârea:

întreaga profesorime de religie va 
porni o acţiune pe lângă forurile supe
rioare ale ministerului instrucţiunii pen
tru respectarea integrală a învăţămân
tului religios. S ’a mai decis:

Organizarea preoţilor profesori 
într’o asociaţie generală şi convocarea 
unui congres la Bucureşti; şi

Lărgirea cadrului acţiunii cu spri
jinul mirenilor creştini, în senz moral, 
consiructiv şi românesc.

Organizaţi 
Oastea Domnului
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g)ela Jlsociaţia (Slera lai 
„<M. Şaguna“ Sibiu
1. Asociaţia clerului „Andrei 

Şaguna“ a trimis dim ministru al in
strucţiunii şi cultelor un memoriu în care 
se cer următoarele :

1. Să se desfiinţeze cele două curbe 
speciale aplicate salariilor preoţeşti peste 
curbele aplicate salariilor celorlalţi func
ţionari publici.

2. Preoţii noştri să fie salarizaţi con
form gradului lor de p'egătire, deci după 
criteriul care se aplică şi la ceilalţi func
ţionari.

3. Să se reînfiinţeze toate posturile 
eclesiastice care au fost înscrise în bugetul 
anului 1930, cu toate drepturile lor bu
getare.

4. Gradaţiile consilierilor eparhiali 
să se înscrie în bugetul nominal al fie
căruia şi nu în bugetul global.

5. Să se acorde diurna cuvenită tu
turor protopopilor noştri, aşa cum li se 
acordă protopopilor greco-catolici. Căci 
astăzi statul plăteşte 76 de protopopi uniţi 
pentru biserica greco-catolică din Ardeal, 
câtă vreme pentru biserica ortodoxă din 
Ardeal, cu credincioşi mai mulţi, statul 
nu plăteşte decât 28 de protopopi în toc 
de Ö3 câţi sunt. Astfel un protopop pri
meşte o diurnă lunară de 2250 lei, iar 
un protopop ortodox o diurnă de 750 lei.

6. Să se acorde cota de l \ t din sa- | 
lariile preoţeşti ptm.ru alimentarea fon
dului de pensii al preoţilor din Ardeal.

7. Să se bugeteze şi parohiile va
cante, pentru a se putea întregi la timp 
şi pentruca să poată f i  remuneraţi admi
nistratorii lor.

■& 8. Să se bugeteze cântăreţii biseri
ceşti din Ardeal cari au diplomă dela 
vreo şcoală de cântăreţi.

9. Să se ia în buget o sumă potri
vită pentru ajutorarea preoteselor văduve 
şi a orfanilor de preoţi, cu pensiuni 
derizorii.

10. Să se bugeteze o sumă corespun
zătoare pentru zidiri de biserici şi case 
parohiale măcar pe seama preoţilor din 
ţinuturile foarte sărace.

11. Să se reînfiinţeze posturile de 
spirituali la Academiile teologice şi cele 
de secretari la aceleaşi academii, ca la 
Academiile greco-catolice.

12. Să se recunoască Academiilor 
teologice dreptul de a libera diplomă de 
licenţă, întrucât aceste academii fac parte 
din învăţământul superior, atât prin pre
gătirea şi activitatea profesorilor, cât şi 
prin pregătirea ce li se dă studenţilor 
(studenţii intră în Academie cu bacalau
reat de liceu şi fac 4 ani de studiu). 
Cerem acest lucru şi pentru motivul că 
Academiei teologice din Blaj i s a acor
dat acest drept.

13. Să se acorde carnete cu reducere 
pe C. F. R. şi pe seama preoţilor pen
sionaţi, a preoteselor văduve şi a orfa
nilor tor, cum se acordă celor din vechiul 
regat.

14. Să se aplice principiul pi'opor- 
ţionalităţii la acordarea ajutoarelor dife
ritelor culte, avându-se în vedere numă
rul sufletelor, averea ce posed şi nevoile 
lor reale, conform art. 31 din legea pen
tru regimul cultelor...

2. Tot Asociaţia clerului „An
drei Şaguna“ a rugat pmntr’o adresă 
S f. Smoa să dea o pastorală prin care 
să îndemne diferitele societăţi şi pe cre
dincioşi să nu mai aranjeze petreceri 
necreştineşti în postul Paştilor.

Biserica şi Mesajul regal. In
programul, prezentat in mesajul Tro
nului, se pune în vedere că «admi
nistraţia, şcoala, biserica vor primi or
ganizarea şi îndrumările impuse de 
roiul lor».

Camera deputaţilor, în şedinţa sa 
dela 24 Februar 1934, a discutat pro
iectul de răspuns la mesaj.

Reprezentanţii tuturor partidelor 
noastre — de care, slavă Domnului 
sântem în belşug înzestraţi — s’au 
rostit asupra proectului adresei de

răspuns, citind declaraţii, mai lungi 
sau mai scurte, în numele acestor 
partide.

In declaraţiile dela cameră n’am 
găsit, — o constatăm cu părere de 
rău, — nici o vorbă cu raport la bi
serică şi la slujitorii ei. Numai în de- 
claraţiunea dlui Gheorghe 1. Brâtianut 
în numele partidului său, s’a făcut 
amintire şi de biserică. Di Gh. I.Bră- 
tianu, cerând să se asigure întâieta
tea elementului românesc, a z is: «7« 
ajutoarele pentru şcoale şi biserici să pă
străm proporţiunea dreaptă a numărului 
credincioşilor ».

Dacă mesajul însemnează o exa 
minare a situaţiei generale a ţării şi 
lămurirea atitudinei partidelor faţă de 
guvern şi programul său, chestiunea 
privitoare la biserică şi la preoţ mea 
ei n’ar trebui să lipsească din răspun
surile şi declaraţiile nici unuia dintre 
reprezentanţii partidelor politice dm 
parlament.

De astă dată numai dl Gheorghe
I. Brătianu ne-a învrednicit de ase
menea atenţiune, — pentru care îi 
sântem mulţumitori.

Rem anierea guvernului. Nouii mi
niştri sânt dnii: C.Xeni ministru fără por
tofoliu ; Dv. C. Costinescu ministrul muncii, 
sănătăţii şi ocrotirilor sociale; lAr. C. Teo- 
dorescu ministrul agriculturii şi domeniilor. 
Au ieşit din guvern dnii Gh. Cipăianu şi 
C. Dimitriu.

Ştiri bisericeşti externe
Biserica Învierii din Ierusalim, grav 

avariata de cutremurul care a bântuit Pa
lestina în 1929, e din nou în primejdie. 
Vestea aceasta, acum ca şi în 1929 — 
spune cotidianul »Le Messager d’Athénes“ 
(3Ü Ianuar 1934) din care spicuesc cele ce 
urmează — a produs mare emoţie în lu
mea oirentaliştiior, istoricilor şi arheologilor 
din occident. Conducătorii politici ai Ţării 
sfinte, imediat după cutremurul amintit (în 
cursul căruia cupola cea mare a istoricei 
biserici s ’a  prăuuşit) au  ch em at pe uriii- 
tectul englez Harwey care a examinat bi
serica şi a redactat un raport asupra mă
surilor ce trebuiau luate pentru consolida
rea monumentului acestuia. Ziarul amintit 
nu spune dacă a fost consolidată biserica 
de fapt sau „consolidarea“ a rămas în ra
portul lui Mr Harwey. Constatându-se mai 
proaspăt că pâreţii şi coloanele bisericii 
s’au crăpat, ae data aceasta Patriarhul 
Ierusalimului a făcut ceeace trebuia să 
se facă demult: a invitat specialişti greci 
în restaurarea monumentelor istorice ame
ninţate cu ruinarea, ca să salveze biserica 
amintită. In acest scop au plecat în Pale
stina, dela Atena, Joi 2 Februarie a. c. dnii 
A. Orlandos, şeful secţiunii restaurării mo
numentelor antice şi Paraschevopulos, sei
smolog şi profesor la şcoala politehnică 
din capitala Greciei.

Amintim că această biserică a învierii 
— sau Biserica Sfântului Mormânt, nume 
sub care e cunoscută mai bine, — a fost 
construită, cum se spune, de împăratul 
Constantin cel Mare, pe locul unde mama 
sa, sfânta împărăteasa Elena, a găsit Mor
mântul Domnului. De-atunci, biserica a su
ferit dese şi serioase transformări. Incen
diată de perşii lui Cosroes Nurşivan, pe 
timpul împăratului Eraclie, când au răpit şi 
sfânta Cruce pe care a fost răstignit Mân
tuitorul Hristos (614), ea a fost restaurată, 
mai târziu prin purtarea de grijă a Patri
arhului Modistos, pentruca apoi să fie din 
nou distrusă de califul arab Hakem. împă
ratul Constantin IX Monomahul (sec. XI), 
a reconstruit-o din nou. Cruciaţii, când au 
cucerit Locurile sfinte, au transformat-o ra
dical. Şi, în sfârşit, un constructor grec din 
Mitilene, chemat de Patriarhul Ierusalimului 
în 1805, a făcut noui transformări cari, 
după părerea arheologilor, au alterat şi au 
distrus cu totul frumuseţea iniţială a mă
reţului monument. *

— Am răsuflat uşuraţi când ziarele au 
adus de curând vestea că celebrul «Codex 
Sinaiticus» care se afla în arhivele nefe
ricitei familii imperiale ruse a Romanovilor, 
în urma unui „târg“ pe care l-au făcut 
conducătorii roşii cu englezii, a trecut în 
posesiunea lui British Muzeum. Barem de 
acum înainte — credem — va putea fi con
sultat cu mai multă uşurinţă de cei ce se 
îndeletnicesc cu studiul biblic. •

Iată însă că după ce a fost vândut 
englezilor, arhiepiscopul de Sinai, Porfirie, 
printr’o adresă trimisă direcţiunii lui British 
Muzeum, vine şi cere restituirea codicelui 
sinaitic, pentru a fi depus în arhivele mă

năstirii Sinai, unde a fost păstrat veacuri 
dearândul. Pe de altă parte, într’un recent 
interviev, arhiepiscopul Porfirie a declarat: 
„Eu am probe incontestabile că Codex 
Sinaiticus a dispărut (a fost furat!) din 
această mănăstire în 1844. Eu nu pot pre
supune că Anglia, în cunoştinţă de cauză, 
va refuza să restitue acest manuscris, dat 
fiind că mănăstirea şi-a rezervat toate 
drepturile de a revendica acest document 
după izbucnirea revoluţiei ruseşti“.

Direcţiunea lui British Muzeum a pu
blicat o notă în care spune că o carte a 
unui anumit Tusseydorf, publicată în 1871, 
probează că arhiepiscopul Calistratos şi 
sfatul călugărilor mănăstirii Sfânta Caterina, 
au semnat un act de donaţiune prin care 
ei cedau preţiosul manuscris, ţarului Rusiei.

Cum se vor sfârşi lucrurile, vom ve
dea şi ne vom grăbi să informăm pe cititori.

Grigorie T. Marcu
Atena-Grecia.

Pagina pasto rală

Adunările religioase-culturale
— Cum să se p regătească  preotul ?

O schiţă de program  —
Neajunsurile lumei ia sate sânt 

multe. A  ie înşira, a r fi de prisos. Le 
cunoaştem din ptin şi ştim cum spo
resc spre m â h n i r e a  noastră şi a  
credincioşilor noştri. Ele se cer a  fi 
biruite, ori, pentru a  le birui, ne tre- 
bue omul care e preotul. Deschis la 
vorbă şi stăruitor ia faptă, care să 
bată la poarta sufletului credincioşilor, 
lepădat de orice gând poftitor de si
tuaţii, cu dorinţa numai de a -1 mântui 
de răii cari l-au înşelat şi sărăcit cu o 
uşurinţă criminală, sub masca neruşi
nată a politicei

Căci satele sunt răvăşite mai ales 
acum, numai de politică, de politica 
adusă de toţi nechemaţii în această 
horă ucigătoare de suflete şi de avân
turi între sătenii noştri — după cum 
se exprimă prof. Tomescu dela Craiova.

Cu toate aceste neajunsuri sânt 
şi oameni dornici de o treaptă de cul
tură mai înaltă. Astfel dl Batzaria are 
părerea că la o adevărată ridicare şi 
îmbunătăţire a  soartei ţăranului se 
poate ajunge prin întemeierea unei 
asociaţii sau ligi, care să cuprindă pe 
toţi cetăţenii, adevăraţii prietini ai să-
teu iior. P e  c h e s t ia  a c e a s ta  s e  p o a r tă
polemică. Astfel dl gen. Leonte zice: 
ideia d-iui Batzaria n o  găsim fericită. 
P e  sătean trebuie să-l luminăm numai, 
căci restul vine dela sine. Şi apoi el 
ştie multe lucruri bune, numai să-i dăm 
bună pace — mai ales în politică.

De părerea aceasta am fost şi eu 
şi iată cum am procedat totdeauna în 
adunările religioase-culturale în paro
hia mea pentru ridicarea enoriaşilor.

In prima Duminecă după Bobo
tează încep aceste adunări in fiecare 
Duminecă şi serbâtoare, seara  dela 
ora 7—10, până pe la jumătatea lunei 
Aprilie — cam 20 de adunări.

Pentru propunerea materialului 
necesar şi ajutorul bănesc, am pus ia 
contribuţie: Biserica, Comuna politică, 
Banca populară, şi astfel din vară pro
cur cărţile şi revistele necesare. Tot 
ce aflu potrivit însemnez, şi pun la o 
parte. Pentru a  fi activi şi sătenii, dau 
la 4—5 credincioşi, buni cetitori şi iu
bitori de carte, cate o broşură şi-i rog 
să însemneze tot ce află potrivit pen
tru adunările dela şcoală. A ceasta  o 
fac săptămânal. Astfel adunat mate
rialul — programul se desfăşoară cu 
uşurinţă.

In ziua prem ergătoare adunării, 
revizuesc întregul material. Mai ob
serv, că tot ce pot prinde Dumineca 
dela Radio, la „ora pentru săteni“ (dnii 
Lascarov-Moldovanu, Mugur ş. a.J pre
cum şi ştirile ce se comunică îmi ser
vesc de material pentru adunări.

Ilustrez un caz: Anul trecut Păr. 
prof. Nae Popescu a ţinut la Radio o 
conferinţă despre lăsatul secului la 
muntele Athos, am notat tot ce am pu
tut prinde, nu am putui nota troparele 
şi stilurile cari se cântă înainte, în de
cursul şi la sfârşitul mesei. A m  luat 
în ajutor Triódul, am ales tot ce am 
aflat mai frumos, şi în adunare, ascul
tau cu deosebită evlavie credincioşii.

Adunarea în şcoală: întreaga asi
stenţă cântă troparul „Bine eşti cu
vântat“-. Urmează predica zilei după 
Tarnavschi, Vască, Soroceanu ş. a. 
apoi o cântare de „Oastea Domnului“. 
Se cetesc părţi din „Lumina Satelor 
şi Oastea Domnului“ — apoi din re
vista „Dumineca Ortodoxă“ şi din alte 
scrieri religioase; o altă cântare, şi cu 
aceasta se termină partea religioasă, 
care durează 1 oră şi jumătate.

O scurtă pauză. începe partea a 
doua, a  programului economic cu toate

ramificaţiile, mai ales pomicultura, apoi 
higienă, gospodărie, combaterea viţiUor 
ş. a. — de cătră învăţători. Intre aceste 
se citeşte câte o schiţă hazlie, uşoară, 
care însă mu e permis să atingă pro
gramul premergător. Pentru recreaţie 
se face o pauză de un sfert de oră — 
când sătenii pot vorbi şi povesti între ei.

Urmează ştirile zilei şi întâmplă
rile mai însemnate, un fel de „cronică 
săptăm ânală“, după ziare, cari sânt 
ascultate cu mult interes.

Incheerea sé face cu o cântare 
religioasă.

A cesta e programul ce-1 desfăşor 
în fiecare Duminecă şi serbâtoare. Ur- 
mănd astfel, am ajuns să  am totdeauna 
150—200 de ascultători, bărbaţi, fem ei 
tineri, bătrâni — sala şcoalei e totdea
una arhiplină. '

Pentru partea religioasă din pro
gram folosesc predicele diferiţilor au
tori. precum şi revista „Dumineca Orto
doxă“ — apoi „Biblioteca creştinului 
ortodox"; „Ia şi citeşte“ ; B ibi „Po
vestirilor m orale“ ; „Cărţile bunului ere-* 
ştin“ ; „Tălmăcirea Sf. Liturghii“, de 
Dr. N. Tărchilă, cărţile dlui Lascarov- 
Moldovanu; „Convorbiri cu Dumnezeu 
şi cu oamenii“ — de Dr. I. F e lea; 
„Chemări de departe“, de preoţii: T. 
Chiricuţă, Comana, Marin lonescu şi 
M anea Popovici — cu un cuvânt tot 
ce a  apărut cu conţinut religios şi pe 
înţelesul poporului

Pentru partea a  doua a  pro
gramului folosesc: „Lumina Satelor“, 
„Foaia N oastră“, „Drumul nou“, Popo
rul rom ân”, „Neamul rom. pentru po
por". „Albina“, ş. a. şi din literatura 
poporală aproape tot ce a  apărut şi 
am aflat potrivit pentru popor.

Lucrul acesta îl fac în timpul ier
nii de ani de zile, şi conştiinţa îmi este 
împăcată că mi-am făcut datoria. Când 
toţi preoţii vor face astfel sau şi mai 
mult după puterile fiecăruia, am fi la . 
înălţimea misiunii noastre şi multe din 
relele sociale a r putea fi cei puţin mic
şorate.

In vremurile acestea tulburi. în tim
purile actuale de clocot infernal de 
prăbuşirea conştiinţelor în noianul min
ciunii, a  făţărniciei, luxului, pervertirilor 
sufleteşti — poporul aşteaptă îndru
mări în care să pulzeze dragoste pen
tru ridicarea religioasă-culturală a  nea
mului. 1

Preot /. Roman. Tălmăcel.
1 Spicuiri din conf. cetită la conf. pastorală 

a tract. Sibiu. întitulată: „Programul adunărilor 
religioase-culturale pentru iarnă“.

INFORMATION!
S’a prelungit până la 31 Martie 

1934 termenul preschimbării biletelor de 
1000 lei tip vechi. Preschimbarea se face 
la Banca naţională a României şi la su
cursalele şi agenţiile sale din provincie.

Caz de m oarte. In 25 Februar a. c. 
a trecut în etate de 69 ani la cele eterne 
Dv. Béla Keczelv, fost medic legist la tri
bunalul din Sibiu. Ca medic legist fusese 
o autoritate între colegii săi şi înaintea 
judecătorilor. Bărbat cu o vastă cultură 
generală,— călătorise mai toate ţările din 
apusul Europei, — avea mulţi prieteni şl 
în societatea românească ardeleană. Con
damna politica şovinistă, şi încă pe la în
ceputul anului 1917 spunea: Ungaria a 
pierdut răsboiul. Odihnească în pace!

Jubileul unui preot. In parohia 
Miheş-Cluj s’a ţinut de curând jubileul de 
50 ani de serviciu al preotului local Petru 
Şeulean, un harnic lucrător în via Dom
nului. Jubilantul a fost viu felicitat de co
legi şi cunoscuţi.

Exces de... istorie. O foaie de-ale 
provinciei raportează, între altele, cum lup
tătorul de curând decedat, Ştefan Ciceo 
Pop dela Arad, a luat parte la luptele 
ardelenilor din 1848! — va să zică la nişte 
lupte petrecute cu 17 ani înainte de na
şterea sa...

Prim ejdia roşie ameninţătoare a 
vieţii Austriei de astăzi, a fost înlăturată 
după o tulburare sângeroasă care a costat 
cam o mie de victime; între acestea sânt 
aproape trei sute de morţi, şi peste şapte 
sute de răniţi. Cancelarul Dollfuss preci- 
sează poziţia sa şi a regimului său în cu
vintele: Nu voim fascismul, nu voim co
munismul; în realitate luptăm pentru un 
singur ideal: independenţa Austriei, De
claraţiile acestea sânt făcute din partea 
cancelarului austriac cătră un trimis spe
cial al unui cotidian din Paris.

~ ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala  din Sibiu.

Duminecă, în 4 Martie 1934, va predica 
protopopul E. Ciovan,
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Convocare. Adunarea generală a 

Comitetului şcolar al şcoalei normale „A. 
Şaguna“ din Sibiu se convoacă pe ziua de 
4 Martie 1934, ora 11 a. m. în localul 
şcoalei. In cazul că nu se va întruni ma
joritatea membrilor, adunarea se va ţinea 
în ziua de 11 Martie 1934, aceeaş oră. La 
ordinea zilei: contul de gestiune pe 1933 
şi bugetul pe 1934. Sibiu, 26 Februar 1934. 
Preşedinte 7 r .Scorobef; secretar /. Sandu.

Conferinţă. Duminecă 25 1. c. dl 
profesor C. Nedelcu a ţinut în sala pre
fecturii judeţene o conferinţă cu subiectul 
.Aurel Vlaicu*. Dsa martor până şi în ul
tima clipă a vieţii lui şi însoţitorul a mul
tor sboruri pe cari le-a făcut Vlaicu, în ţară 
ca şi în străinătate, evocă cu multă căl
dură cele mai însemnate clipe din viaţa 
fiului de ţăran de pe valea Murăşului din 
comuna Binţinţ. Invenţia lui Vlaicu, cu care 
a avut strălucite succese la concursul din 
Viena din anul 1912, a fost o dovadă 
în faţa lumii despre puterile latente care 
zac în sufletul poporului nostru. Sburând 
deasupra multor oraşe din Ardeal, destinul 
a voit ca în un ultim drum, încercând să 
treacă în sbor Carpaţii, să cadă aproape 
de Prahova. La 20 de ani dela moartea 
lui Vlaicu o bucurie ne mângăe totuşi: 
Sângele său cald de erou a adus roade 
bogate; drumul pe care el l-a încercat în 
sbor, a fost trecut de armatele române, 
înfăptuindu-se astfel unirea.

Recrutarea tinerilor din clasa anului 
1935, cei născuţi în anul 1913 în oraşul 
Sibiu, se face în zilele de 9, 10, 11, 12, 13 
şi 14 Martie 1934, la primăria municipiului 
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 2, în sala cea 
mare; începerea în fiecare zi la ora 8 di
mineaţa.

Perceptoratul municipiului Sibiu in
vită pe toţi proprietarii de case din Sibiu, 
să facă, în cursul lunei Martie a c., de
claraţii de impunere la impozitele şi taxele 
comunale pentru anul financiar 1934—1935 
şi să le depună la susnumitul oficiu, de 
unde se pot primi formularele necesare. 
Neînaintarea declaraţiilor în termen atrage 
după sine amendarea celor vinovaţi.

Moarte şi viaţă
Iama grea dela un capăt la celalalt 

al lumii. Pustiul morţii îngrozeşte sufletul. 
Ceaţa groasă s’a lăsat peste toate, — soră 
mângăitoare, — ca pustiul să ’nceteze.

Pământul scârţâie de durere; iar su
fletul omului îşi zideşte mângâiere şi din 
suferinţă.

Totul este mort. Linişte ca ’n mor
mânt. Giasul falnicilor arbori a încetat. Au 
încremenit de ger. Ei sunt vii insă şi 
atunci când sunt m orţi! Ei vorbesc şi 
atunci când sunt muţi. Când glasul uria
şilor încetează, vorbeşte floarea ceţii, care-i 
împodobeşte de sus până jos. Nu-i floarea 
morţii, ci floarea păcii I Ea ne mângâie 
atunci când natura ne împinge la desnă- 
dejde. Ea ne spune! că celce a trimis-o 
în mijlocul iernii, nu ne părăseşte 1 Ea ne 
spune, că sufletul omului este floare eter
nităţii şi nu încetează a ’nflori nici atunci, 
când toate m or!

Floarea ceţii albe, din toiul iernii, este 
de câteva clipe. Floarea sufletului este 
fără de sfârşit. Mângâierea florii ceţii este 
de scurtă durată. N’o vezi cum dispare la 
prima licărire de soare? N’o vezi cum se 
scutură mai rău de cât frunza de toamnă ? 
Ea este mângâiere vremelnică. Viata este 
soarele care o alungă!

Ea este icoana morţii şi moartea nu-i 
veşnică I Este doară retragerea vieţii pe 
un timp determinat! Că moartea nu-i veş
nică, că nu poate îi soră bună cu viaţa, 
ne-o spune floarea ceţii de iarnă.

Omul este creiat de Dumnezeu pen
tru viaţă. Lui îi surâde prima licărire de 
soare. Lui i se aduce dela Răsărit solia 
nădejdiii unei vieţi mai noi. Lui îi şopteşte 
raza caldă, cu vibraţia-i dulce: nu te teme! 
Numai pentru om se face ziuă, promiţă
toare de o viaţă mai bunăl Numai omul 
este fiul lui Dumnezeu!

Pr. Mih. Neagu.

Nr. 1321—1934.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii 

după părintele Nicolae Pandrea din 
Ghijasa, decedat la 30 Ianuarie 1934, 
— în baza § 5 din regulamentul fon
dului de ajutorare preoţesc au ri
dicat dela Cassa arnidiecezană în 
numărar, fără nici o reţinere, aju
torul preoţesc de Lei 30.000.

S ib iu , din şedinţa secţiei eco
nomice a Consiliului arhiepiscopesc 
dela 10 Februar 1934.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 148/1934 (6) 3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei vacante 

Feldioara de cJ. III, protopopiatul ortodox 
român Avrig, în baza ordinului Prea 
Ven. Cons, arhiepiscopesc din 16 Iannar 
1934 Nr. 337 Bis. se publică un concurs 
nou. cu termenul de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh s â n t:

1. Cele fasionate în coala B pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

2. Venitele stolare uzitate în parohie.
3. Sesiune parohială în mărime de 

5 jugăre.
4. Un dublu decalitru de bucate de 

fiecare parohian.
5. Patru stângini de lemne aduse 

acasă.
6. In păşunatul comunal drept ca 

oricare parohian.
7. Pentru chirie, 3000 lei (trei mii) 

anual.
Doritorii de a ocupa acest post de 

paroh să-şi înainteze cererile concursuaie 
instruite conform normelor în vigoare 
împreună cu concesiunea dela Prea Ven. 
Cons, arhepiscopesc, că pot candida la 
această parohie, la oficiul protopopesc în 
Avrig (poşta Avrig, judeţul Sibiu) până 
la terminul susindicat, având a se pre
zenta cu prealabila încuviinţare a ofi
ciului protopopesc în vreo Duminecă sau 
sărbătoare la biserică, spre a cânta, cu
vânta eventual celebra şi a tace cunoştinţă 
cu poporul şi poziţia locului.

Avr i g ,  28 Ianuar 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român Avrig 

în înţelegere cu consiliul parohial.
loan Cândea

protopop.

Nr. 45/1934 (4) 3—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa a 111-a Hăpria- 
română, din protopopiatul Sebeşului, cu 
termen de 30 zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
a) Casă parohială.
b) Sesiune parohială: n ’/s jugăre 

arător.
c) Una zi de lucru de fiecare fum.
d) Lemne de foc din pădurea bise

ricii.
e) Stola obişnuită în parohie.
f) Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Sebeşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiune dela Preaven. Cons. 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto
popesc, în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

S e b e ş - A l b a ,  12 Ianuar 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop.

Nr. 26—934. (9) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

Il-a Vălişoara, protopopiatul Băiţa, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile, dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele sânt:
1. întregirea dela stet conform coalei B.
2. Sesiune parohială: 4 jugăre 800 

stânjini păt. arător şi fânaţ, 2 jugăre 800 
st. p. cimitir, precum şi „adăul“ obişnuit 
în parohie.

3. Stola obişnuită în parohie şi tract.
De locuinţă se va îngriji viitorul preot.
Cererile de concurs se vor înainta

subsemnatului oficiu protopopesc Băiţa, în 
termin, împreună cu autorizaţia de a con
cura eliberată de Prea Ven. Consiliu arhi
episcopesc, iar candidaţii se vor prezenta 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în pa
rohie, spre a face cunoştinţă cu poporul.

B ă iţa , la 26 Ianuar 1934.
Oficiul protopopesc Băiţa în înţelegere cu 

consiliul parohial respectiv.
Dumitru Secărea

protopop.

Nr. 1974/1934 Ep. j

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paznic 

la Mănăstirea Brâncoveanu dela Sâmbăta 
de sus (18 km. dela halta Sâmbăta de jos, 1 
jud. Făgăraş) se publică concurs pe 
lângă următoarele condiţii:

1. Plată lunară 1500 Lei.
2. Locuinţă şi lemne necesare la 

încălzit.
Postul va avea să fie ocupat la 

28 Martie a. c.
Se admit la concurs români orto

docşi cu serviciul militar terminat, cu 
ceva avere mobiliară şi purtare morală | 
bună. Vor fi preferiţi cei ce ştiu cântă- ; 
iile bisericeşti, spre a putea face şi pe 
cantorul.

Cererile vor fi înaintate Consiliului 
arhiepiscopesc ort. român din Sibiu până 
la 12 Martie a. c. însoţite de următoarele 
acte : certificat de botez, de moralitate dela 
oficiul parohial, de avere şi despre even- i 
tuale servicii.

Consiliul arhiepiscopesc.

Se publică concurs pentru întregirea j 
parohiei vacante de cl. 11-a D upăpiatră- 
V alea-Porcurii, cu filia Şerboaia, din pro
topopiatul Zarand, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în Telegratul Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola obicinuită în parohie.
3. Jum ătate zi de prestaţie de fie

care fum.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc al Zarandului în 
Brad în termenul indicat.

La cererea de concurs se va a- 
nexa şi încuviinţarea Prea Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare Ia biserică, — 
cu observarea dispoziţiunilor reglemen
tare, — spre a fi cunoscuţi de parohieni.

Br ad ,  la 20 Ianuar 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român al Za
randului în înţelegere cu cons, parohial.

loan Indreiu
proptoop.

Nr. 75—1934. (11) 2—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiilor mai jos 

însemnate din protopopiatul Deva, toate 
de clasa a IlI-a, se publică concurs cu ter
men de 30 zile, socotit dela prima apariţie 
în Telegraful Român:

1. Almaşul sec cu filia Cozia. Ve
nite: întregirea dotaţiei dela stat, sesie 4 
jugăre 604 st. □ , casă parohială, birul 
obişnuit în bucate, venite stolare.

2. Bejan cu filia Mintia. Venite: în
tregirea dotaţiei dela stat, sesia 2 jugăre 
400 st. □ , birul în bucate şi venitele stolare.

3. Bohoii. Venite: întregirea dela 
stat, sesia 5 jugăre, birul obişnuit în bu
cate şi venite stolare.

4. Câinelui de jos. Venite: întregi
rea dotaţiei dela stat, birul în bucate şi 
venite stolare.

5. Chergheş cu filia Popeşti. Ve
nite: întregirea dotaţiei dela stat, sesie 8 ]/ 2 
jugăre, birul în bucate, casă parohială şi 
venite stolare.

6 . Fornădia. Venite: întregirea dela 
stat, sesie de 4l / 2 jugăre, birul obişnuit şi 
venite stolare.

7. Sulighete. Venite: întregirea do
taţiei dela stat, sesie 2 jugăre 800 st. 
birul în bucate şi venite stolare stabilite şi 
aprobate uniform pentru toate parohiile din 
protopopiat.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc al Devei în termin şi 
pe lângă prealabila încuviinţare a Consi
liului arhiepiscopesc. Concurenţii se vor 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare 
în parohie spre a fi cunoscuţi de parohieni.

D eva, 12 Februarie 1934.
Oficiul protopopesc: 

Iosif Morariu
adm. protopopesc.

(7) 3—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa 111-a Roadăş, 
protopopiatul Cohalm-Rupea, cu termen de 
30 zile dela întâia apariţie în Tel. Român.

Venitele sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Stola obişnuită în protopopiat.
3. Opt jugăre fânaţ, dat prin reforma 

agrară.
4. 20 1. cereale de familie (circa 50 

familii).
5. Lemne de foc.
6 . Locuinţă parohială, cu dependinţe 

şi grădină.
Cererile de concurs se vor înainta în 

termen oficiului protopopesc al Cohalmului 
împreună cu actele necesare şi cu conce
siunea de candidare din partea Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta — cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc — în pa
rohie, în vreo Duminecă sau sărbătoare, 
spre a îi cunoscuţi de către parohieni.

R upea , 19 Ianuar 1934.
Alex. B rotea

protopop.

Nr. 407—1933 (10) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

Mermezeu-Văleni cu filia Mermezeu- 
Deal, protopopiatul Geoagiului, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Locuinţă în natură.
2. 3 jugăre sesiune parohială.
3. Câte 2 dkl. cucuruz sfărmat dela 

cca 140 familii.
4. întregirea salarului dela stat.
5. Stola obişnuită.
Reflectanţii la acest post sânt rugaţi

să-şi în a in teze cererile con cu rsuaie , instruite  
conform normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu protopopesc în termenul deschis.

Candidaţii vor avea în prealabil să-şi 
exopereze autorizaţia cuvenită dela Prea 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc şi a se pre
zenta în parohie pentru a celebra, a predica 
şi a face cunoştinţă cu credincioşii.

Nu se vor putea prezenta în parohie 
fără prealabila încuviinţare din partea sub
semnatului oficiu protopopesc.

G e o a g iu , la 9 Februarie 1934.
Oficiul protopopesc Geoagiu în înţelegere 

cu consiliul parohial.
V. Goron

protopop.

Nr. 60—1934 (12)2-3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiilor mai jos 

însemnate, din protopopiatul Dobra, toate 
de clasa a IlI-a, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în Tel. 
Român :

1. B aştia cu filia Holdea. Venite: 
întregirea dotaţiei dela stat, sesie 9 jugăre 
arător şi fânaţ, birul obişnuit în porumb, 
taxe stolare.

2. B ătrâna. Venite: întregirea dela 
stat, sesia 3 jugăre fânat, birul în bucate, 
grâu sau porumb, casă parohială şi venite 
stolare.

3. Pane cu filia Selişte. Venite: în
tregirea dela stat, sesie 20 jugăre arător 
şi fânaţ, birul obişnuit în bucate şi venite 
stolare.

Cererile de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, şi cu prealabila încu
viinţare a Consiliului arhiepiscopesc, se vor 
înainta oficiului protopopesc al Dobrei în 
termin.

Concurenţii se vor prezenta în vreo 
Duminecă sau sărbătoare în parohie, cu 
prealabila încunoştlinţare a protopopului, 
spre a face cunoştinţă cu parohienii.

D obra, la 12 Februarie 1934.
Oficiul protopopesc: 

Iosif Morariu
ptoiopop.

Citiţi, sprijiniţi şi respâ&diţi ziarul

Telegraful Român
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